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Базисно-альвеолярний ефект виникає у хво
рих з повною відсутністю зубів на клінічних 
етапах визначення центрального співвідношен
ня щелеп, перевірки конструкцій протезів, при 
накладенні повних знімних протезів на протез
ні ложа, а також під час користування повними 
знімними протезами. Суть базисно-альвеоляр
ного ефекту полягає у виникненні роз’єднання, 
втраті щільного контакту між базисом та протез
ним ложем під час функціональної оклюзії між 
валиками прикусних шаблонів в інших випадках 
-  між штучними зубами повних знімних проте
зів. При цьому протез повністю відділяється від 
протезного ложа щелепи після змикання зубів в 
центральній або функціональній оклюзіях, хоча 
окремо кожний протез до змикання зубів добре 
фіксувався на протезному ложі.

Виникнення базисно-альвеолярного ефекту 
порушує фіксацію і стабілізацію протезів, значно 
погіршує реабілітацію порушених функцій відку
шування, жування, ковтання, дикцію, а також від
новлення естетичних норм посмішки та обличчя. 
Результати досліджень анатомо-топографічних 
особливостей протезних лож у хворих з повною 
відсутністю зубів, спостереження за фіксацією і 
стабілізацією повних знімних протезів показу

ють, що найчастіше вади щодо їх фіксації і стабі
лізації визначаються у таких випадках:

• при незвичайних незадовільних для фік
сації і стабілізації анатомо-топографічних 
умовах протезного ложа [3,7 с.4-5];

• при невідповідності орієнтації протетич
них поверхонь протезів поверхням протез
них лож у ділянці губ, під час центрально
го співвідношення [2,6 с.4];

• при відсутності конгруентності рельєфів 
внутрішніх поверхонь базисів повних знім
них протезів протезним ложам [1,4,5 с.4].

Слід зазначити, що якщо перші дві вади від
мічаються через індивідуальні особливості клі
нічних проявів різних типів беззубих щелеп, то 
остання через полімеризаційну усадку та виник
нення напруги у базисах протезів, що призводить 
до їх короблення під час та після полімеризації.

Наведені причини призводять до зрушення проте
зів з протезних лож беззубих щелеп під час функціо
нальних рухів губ, щік і язика; при відкушуванні їжі, 
під час функціональної оклюзії штучних зубів. При 
цьому базиси протезів після змикання зубів в цен
тральній або функціональній оклюзіях можуть повні
стю відділятися від протезних лож щелеп, хоча кож
ний окремий протез до змикання добре фіксувався.

39



СТОМАТОЛОГІЧНІ н овин и
Метою нашого дослідження було вивчення при

чин зрушень з протезних лож знімних протезів, 
що приводить до порушень їх фіксації і стабілі
зації. Вивчали базисно-альвеолярний ефект шля
хом вимірювання локалізації, величини та об’єму 
роз’єднання між внутрішніми поверхнями базисів 
та протезних лож. Дослідження здійснювали на 
клінічних етапах визначення центрального спів
відношення щелеп, під час перевірки конструкцій 
протезів, при накладенні повних на протезні ложа, 
а також у хворих, що скаржилися на незадовільну 
фіксацію і стабілізацію конструкцій.

Методи та матеріали дослідження. Спочатку 
отримували відбитки протезних лож у хворих 
з повною відсутністю зубів за допомогою інди
відуальних відбиткових ложок-базисів на яких 
встановлено оюпозійні валики. Для цього засто
совували прикусні шаблони із допомогою яких 
було визначено центральне співвідношення ще
леп. У хворих, що скаржилися на незадовільну 
фіксацію і стабілізацію повних знімних протезів, 
замість індивідуальних ложок застосовували їхні 
протези. За цих умов між протетичними поверх
нями оклюзійних валиків спостерігався щільний 
контакт, був відсутнім феномен Христенсена. 
При використанні для визначення базисно-альве
олярного ефекту повні знімні протези, штучні 
зуби знаходилися у множинному контакті як в 
центральній, так і в функціональній оклюзіях. 
Висоту, локалізацію та об’єм роз’єднання по
верхонь базисів протезів здійснювали через ви
мірювання товщини відбиткової маси відбитка, 
котрий отримували під жувальним тиском за до
помогою силіконового матеріалу в центральній 
та функціональній оклюзіях. Крім того зміщення 
протезів під час функціональної оклюзії визнача
ли пальпаторно та візуально, шляхом розміщен
ня вказівного і великого пальців на краях базисів.

Результати дослідження. Визначення базис
но-альвеолярного ефекту у хворих з повною відсут
ністю зубів та його вплив на фіксацію і стабілізацію 
повних знімних протезів здійснювали у 45 хворих. 
Із загальної кількості хворих 17 мали нові протези, 
якими вони не користувалися через незадовільну 
фіксацію та стабілізацію. 23 хворим протези виго
товляли за класичною технологією, з них 9 хворим 
виготовили по дві пари протезів за класичною і за

запропонованою нами технологіями.
Результати спостережень показали, що тов

щини відбитків на базисах протезів, що виготов
лялися у спосіб направленої полімеризаційної 
усадки, достовірно однакові по всій поверхні 
протезних лож, а при полімеризації за загально
прийнятою технологією достовірно відрізняєть
ся. В одних ділянках вона майже відсутня, а в 
інших сягає 2,5-3,1 мм.

Отримані дані свідчать про те, що внаслідок 
полімеризаційної усадки та деформації базисів 
протезів виникає невідповідність мікро- і макро
рельєфів базисів протезів поверхням протезних 
лож. Із причин наведених нами вад під час функ
ціональної оклюзії повний знімний протез зміщу
ється з протезних лож. Отже на нашу думку, недо
статня стабілізація протезів на протезних ложах, 
травмування тканин протезних лож, які суттєво 
порушують адаптацію до протезів, викликаючи 
атрофію протезних лож хворих з повною відсут
ністю зубів, закладені у самій класичній техноло
гії полімеризації базисної пластмаси повних знім
них протезів. Уникати їх можна через створення 
умов для спрямованої полімеризаційної усадки та 
попередження деформацій базисів. Покращення 
фіксації повних знімних протезів можливо дося
гати шляхом створення на базисах точної копії 
мікро- і макрорельєфів протезних лож.

Такі умови створювалися нами коли поліме
ризація базисних конструкційних матеріалів 
здійснювалася у полімеризаторі при спрямовано
му тиску повітря. Отже, на нашу думку, доціль
ним у плані попередження базисно-альвеолярно
го ефекту при ортопедичному лікуванні хворих 
повними знімними протезами отримувати функ
ціональний відбиток протезного ложа верхньої 
щелепи після визначення центрального спів
відношення щелеп. Відбиток протезного ложа 
нижньої -  після конструювання зубного ряду на 
індивідуальній ложці-базисі та після накладання 
на протезне ложе верхньої щелепи виготовлено
го протеза. Саме у такій послідовності і тільки 
при багаторазовому визначенні і усуненні базис
но-альвеолярного ефекту виникає можливість 
досягання задовільної фіксації і стабілізації пов
них знімних протезів на беззубих щелепах.
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